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Zadanie 1. (3 pkt.)

1.1.Wskaz poprawne dokonczenie zdania:

Wystepujgce na danym terenie nieozywione sktadniki Srodowiska oraz wszystkie gatunki,
zamieszkujgce ten teren, pozostajgce ze sobg i z nieozywionym srodowiskiem w scistej
zaleznosci nazywamy

a. srodowiskiem naturalnym.

b. biocenoza.

c. ekosystemem.

d. réznorodnoscia biologiczna.

1.2.Ustal, ktére z wymienionych dziatan jest zadaniem ekologii?
Wskaz poprawng odpowiedz.

klasyfikowanie gatunkow.

badanie ekosystemow i zaleznosci miedzy ich elementami.
podejmowanie dziatan na rzecz ochrony przyrody.
prowadzenie gospodarki odpadami.

Q0 To

1.3. Ktore z podanych okreslen oznacza populacje gatunkow3a?
Wskaz precyzyjne okreslenie.

a. zwierzeta w ogrodzie zoologicznym w Gdansku

b. chwasty na polu uprawnym

c. rybitwa biatowgsa na Jeziorze Druzno

d. drzewa w Puszczy Augustowskiej

Zadanie 2. (6 pkt.)

Naturalna tgka to nie tylko trawa. Znajdujq sie tu rosliny o roznobarwnych kwiatach,
ktore zakwitajg w rdznych miesigcach okresu wegetacyjnego. W maju pojawiajq sie
pomaranczowozofte kwiaty mniszkow lekarskich, pdzniej kwitnie rzezucha tgkowa,
po niej rozowa firletka poszarpana w towarzystwie jaskrawoZoftego jaskra ostrego.
Potem ekosystem przystraja sie czerwieniq krwawnicy pospolitej przeplatang zielenig
gesto rosngcych i kotysanych wiatrem traw. Duza rdznorodnosc¢ roslin scigga do siebie
liczne zwierzeta, wsrdod ktorych dominujq owady. Najbardziej widoczne sq réznobarwne
motyle, pszczoty i trzmiele, muchowki i chrzqszcze. Poza owadami zapylaczami roslin,
sq i takie, ktore korzystajq z innych organdw roslin tgkowych. Sq to owady doroste,
takie jak Zerujgce na lisciach pluskwiaki, szarariczaki i ich larwy oraz slimaki. Mniej widoczne
sq ptazy (zaba), gryzonie (mysz) oraz inne ssaki (tchorze, lisy). Gniazdujq liczne ptaki, np. czajki,
kuliki, rycyki, swiergotki, kuropatwy, derkacze, przepiorki i inne. Nierozerwalnie z dzikimi

tgkami zwigzany jest rowniez bocian.
(Na podstawie: http://zb.eco.pl/publication/dzika-laka.., dostep 04.02.2025)

2.1. Utéz jeden tancuch pokarmowy, ztozony z czterech organizméw wystepujacych
w powyzszym opisie ekosystemu taki. Podaj nazwy ogniw tancucha.
Nazwa organizmu

Nazwa ogniwa



http://zb.eco.pl/publication/dzika-laka
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2.2. Okredl, jakie znaczenie dla zycia ekosystemu tgki ma roztozone w czasie zakwitanie
roslin tgkowych?
(@ T 1o T O RSR TR

2.3. Ktdre z ponizszych stwierdzen sg prawdziwe w kontekscie opisanego ekosystemu?

Tylko producenci sg odpowiedzialni za wytwarzanie energii w ekosystemie.
Konsumenci drugiego rzedu zywig sie tylko producentami.

Konsumenci pierwszego rzedu sg zawsze roslinozercami.

Bocian w ekosystemie tgki moze by¢ wytgcznie konsumentem trzeciego rzedu.

o 0 oTw

2.4. Wygasniecie konkretnego gatunku roslinozercy lub drapieznika moze wywotaé szereg
zmian w ekosystemie i farnncuchach pokarmowych.

Podaj po jednej mozliwej konsekwencji wyginiecia wybranego roslinozercy

i wybranego drapieznika w opisanej sieci pokarmowej taki .

1. Konsekwencja wyginiecia roslinozercy:

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

Zadanie 3. (6 pkt.)

Promieniowanie stoneczne odgrywa kluczowg role w funkcjonowaniu organizmow
i ekosysteméw. W spektrum promieniowania stonecznego miesci sie promieniowanie
ultrafioletowe (UV). Promieniowanie stoneczne odgrywa decydujgcg role w procesie
fotosyntezy i wyznacza rytm dobowy. Oprdcz swiatta to promieniowanie przenosi energie
w postaci ciepfta, ktéra wptywa m.in. na aktywnos¢ organizméw, szczegdlnie
zmiennocieplnych. Moze sie tez przyczynic do nadmiernego wzrostu temperatury
i zwiekszenia utraty wody przez organizmy. Zwierzeta lgdowe wyksztatcity w toku ewolucji
odpowiednie adaptacje chronigce je przed nadmiernymi skutkami tego promieniowania.

3.1. Jaka role w procesie fotosyntezy odgrywa Swiatto stoneczne? Wskaz dwie poprawne
odpowiedzi.

a. Jest zrodtem energii potrzebnej do reakcji chemicznych.

Energia Swietlna zostaje zmagazynowana w czgsteczkach chlorofilu.

Przy jego udziale powstajg zwigzki organiczne i tlen.

Jego energia stanowi materiat zapasowy.

Swiatto nie jest potrzebne ro$linom cieniolubnym.

® oo o
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3.2. Przedstaw po jednym argumencie za i przeciw stwierdzeniu, ze oddziatywanie
promieniowania UV na skdre ma korzystne znaczenie dla organizmu cztowieka.
Odnies$ sie do dwdch réinych skutkow dziatania tego promieniowania w obrebie skory.

Argument za korzystnym znaczeniem:

3.3. Jest to ztosliwy nowotwor skory, ktéry moze wystgpié na

dowolnej czesci ciata, a jego objawy mogg sie rozni¢. Zmiany

najczesciej charakteryzujg sie asymetrig (jedna potowa znamienia oy
nie jest rowna drugiej) i nieréwnymi chropowatymi brzegami. ‘
Znamie moze miec¢ rozne odcienie brazu, czerni, a takze czerwieni,

bieli lub niebieskiego o Srednicy wiekszej niz 6 mm a nawet

mniejszej. Znamie, zmienia sie w czasie, moze krwawié, swedzi

lub boli.

Wskaz poprawne dokornczenie zdania:

Choroba skory przedstawiona w opisie i na zdjeciu to

a. tuszczyca.

b. tradzik.

c. grzybica.

d. czerniak.

3.4. Profilaktyka chordb skdry obejmuje szereg dziatan majacych na celu zapobieganie
problemom skérnym oraz utrzymanie zdrowej skory.
Wymien i uzasadnij dwa sposoby profilaktyki choréb skory.

Zadanie 4. (2 pkt.)

Wyjasnij, dlaczego niemowleta i mate dzieci maja wieksze zapotrzebowanie na witamine
D?
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Zadanie 5. (2 pkt.)

Uzupetnij podane zdania tak, aby powstata prawdziwa informacja.
Podkresl wtasciwe okreslenie.

a) Wskazana na rysunku strzatka struktura komérkowa - chloroplast / mitochondrium jest
miejscem asymilacji dwutlenku wegla / uwalniania energii.

b) Komorki miesniowe majg liczne / nieliczne mitochondria, poniewaz majg wieksze
zapotrzebowanie na energie potrzebng do pracy przy skurczu miesni / rozkurczu miesni.

Zadanie 6. (8 pkt.)
Powietrze sktada sie gtdwnie z azotu i tlenu, niewielkich ilosci dwutlenku wegla oraz innych
gazoéw. Nie wszystkie z tych gazow biorg udziat w oddychaniu komérkowym.

Ponizsze diagramy przedstawiajg sktad powietrza wdychanego i wydychanego przez
cztowieka.

0% ———— | A > 5,04%
0,

2% . - _ 16%

78% ¢ ¢ S 78%

6.1. Wpisz w odpowiednie miejsca pod diagramami okreslenia: powietrze wdychane /
powietrze wydychane

6.2. Jakie sktadniki powietrza oznaczono na diagramie literami A, B, C.

A. -

B. -

C.-
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6.3. Ktory sktadnik powietrza wystepujacy w diagramie nie bierze udziatu w procesie
oddychania komorkowego?

(@ Lo o R USSP SRR

6.4. Jak stwierdzisz obecno$¢ dwutlenku wegla w wydychanym powietrzu, majac do
dyspozycji: wode z kranu, wode wapienng, menzurki lub szklanki, stomki do napojow?

A. Sformutuj problem badawczy.

B. Opisz krotko doswiadczenie i podaj jego wyniki.

C. Sformutuj wniosek.

..................................................................................................................................................................

6.5. Ktore uktady biora udziat w dostarczaniu komorkom substratéw koniecznych
do oddychania komérkowego ?

Zaznacz w petni poprawng odpowiedz.

uktad ruchu, ukfad krwionosny i uktad pokarmowy
uktad pokarmowy, uktad oddechowy i uktad krwiono$ny
uktad oddechowy, ukfad pokarmowy i uktad wydalniczy

o 0o T o

uktad krwionosny, uktad nerwowy, uktad pokarmowy



Konkurs biologiczny SP, warminsko-mazurskie, etap wojewddzki 2024/2025
Strona |7

Zadanie 7. (8 pkt.)

Oddychanie i wymiana gazowa u owadow i ludzi rézniq sie znacznie ze wzgledu
na réznice w anatomii, fizjologii oraz ze wzgledu na srodowisko,
w ktdrym zyjq.

Owady oddychajq poprzez system tzw. tchawkowy, ktory sktada
sie z sieci cienkich rurek (tchawek) rozgateziajgcych sie w catym
ciele. Powietrze dostaje sie do tchawek, z ktorych tlen przenika
bezposrednio do komorek ciata. Dwutlenek wegla jest usuwany
w podobny sposob. (Rys. zpe.gov.pl)

Ludzie oddychajq za pomocq uktadu
«@ / d‘ Dwuﬂe"ekweud oddechowego. Powietrze wchodzi do ptuc,
o €D
C

Tlen

gdzie zachodzi wymiana gazowa. Tlen jest
Pluca transportowany do komorek ciata przez krew,
dzieki nietrwatemu potgczeniu z hemoglobing,

a znajdujgcq sie w erytrocytach. Tlenek wegla,

Narzady
Krwmkl docelowe

czerwone \ 2

ktory nazywany jest tez czadem, ma zdolnos¢

do wigzania sie z hemoglobing w krwinkach

czerwonych zamiast tlenu.

Wymiana gazowa u ludzi jest bardziej ztozona,

wymaga wspotpracy wielu narzqdow.

Na podstawie: https://www.ekologia.pl/slownik/uklad-oddechowy/, dostep 05.02.2025

7.1. Wyjasnij, dlaczego czad jest gazem smiertelnie trujacym dla cztowieka, a nie jest gazem
silnie trujacym dla owada?

7.2. Czad nie ma koloru ani zapachu, co sprawia, ze trudno go wykry¢ bez odpowiednich
czujnikdw. Zatrucie czadem czesto zdarza sie w zamknietych pomieszczeniach, gdzie
wentylacja jest staba, na przyktad w domach z piecami opalanymi paliwami statymi,
w garazach, czy podczas uzywania urzadzen grzewczych.

Wymien dwa sposoby zapobiegania zatruciu czadem.

7.3. Dokoncz zdanie: Gtéwnym narzgdem wymiany gazowej cztowieka sg ptuca. Wentylacja
ptuc, czyli mechanizm wdechu i wydechu, jest mozliwy dzieki pracy tzw. miesni oddechowych:
MUEAZYZEDTOWYCN 1 oottt st e ste et e e sas e be e stesassensaesasaennsesseaesaeesresesaan .
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7.4. Cyframi 1-3 na rysunku oznaczono wybrane narzady cztowieka, do ktorych dostarczany
jest tlen. Podaj ich nazwy, produkowane przez nie substancje trawienne lub wspomagajace
trawienie i miejsce dziatania.

Cyfra | Nazwa narzadu Enzym lub substancja Miejsce dziatania
wspomagajgca trawienie

1

2

3

Zadanie 8. (2 pkt.)

Ocen prawdziwos¢ stwierdzen dotyczacych uktadu pokarmowego i odzywiania sie
cztowieka. Wpisz P (prawda) lub F (fatsz).

a) Btonnik pokarmowy nie jest trawiony przez enzymy trawienne cztowieka. ............
b) Przetworzone jedzenie zawiera mniej soli i cukru niz Swieze produkty. ..........
c) Wszystkie ttuszcze sg szkodliwe dla organizmu. ............

d) Cukier jest jedynym Zzrédtem energii dla organizmui. ...............

Zadanie 9. (4 pkt.)
9.1. Z podanego zestawu wybierz tylko nazwy narzadéw uktadu moczowego, a nastepnie
przyporzadkuj je funkcjom (a-d).

Nazwy narzagddéw: moczowody, nerki, moszna, pecherz moczowy, prostata, cewka moczowa,
pochwa, jelito.

Funkcje:

a) Okresowe gromadzenie MOCZU - .......cveveeeeeereceereeervecee e e eenaenes
b) Wydalenie moczu na zewnatrz organizmu .........cecveeeeeeveceeeveennenns
c) Filtrowanie krwi, powstawanie MoCzu .........ccccecveeeeeeieeceeceeceeennns
d) Przeptyw moczu 0Stat@CzZNEZO .....ceveeeeeeveerieeiericeeeeeeeeee vt

9.2. Badanie moczu jest istotnym narzedziem diagnostycznym, ktére wspiera lekarzy
w identyfikacji i monitorowaniu réznych schorzen. Analiza moczu dostarcza cennych informacji
o stanie zdrowia pacjenta i moze prowadzi¢ do szybszego postawienia diagnozy
oraz wdrozenia odpowiedniego leczenia.
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Na podstawie ponizszych analiz mozna podejrzewac wystgpienie okreslonych chordb uktadu
moczowego, takich jak kamica nerkowa, cukrzyca i zakazenie uktadu moczowego.
Jaka chorobe sposrod wymienionych podejrzewasz w kazdym z trzech przypadkéow?

Analiza moczu pacjenta NR 1

Obecnosc bakterii, co wskazuje na infekcje. Podwyzszony poziom leukocytow.

Obecnos¢ azotyndw, zwigzana z obecnoscig bakterii, ktore redukujg azotany do azotynow.
Objawy kliniczne: bdl przy oddawaniu moczu, czeste oddawanie moczu, bdl w okolicy
ledzwiowej.

DIiagN0ZA: POUEJIZENIE ...ueeeveee ettt ettt ettt ste st te et seae e e sbeeesbeesbeesassseests saesasaennseesesesbensesseennes

Analiza moczu pacjenta NR 2

Obecnosc krysztatéw, np. szczawianu wapnia, fosforandw.

Kwasne pH w przypadku kamieni moczanowych; zasadowe pH, gdy powstajg kamienie
fosforanowe.

Podwyzszone stezenie takich substancji, takich jak wapn, szczawiany czy kwas moczowy.

DIEY={aTo Y2 B edoTo [ r4=1 o 1T OO RSP OTSRRORSP

Analiza moczu pacjenta NR 3

Obecnos¢ glukozy w moczu, wskazujgca na niewtasciwe kontrolowanie poziomu glukozy
we krwi. Badanie moczu wykazato tez obecnos¢ biatka (biatkomocz), co moze wskazywad
na uszkodzenie nerek, ktdre jest powiktaniem tej choroby.

DIiagN0ZA: POUEGJIZENIE ..veeevieecee ettt ettt e e e cas et ae e sbe st beesbeenseesseestesesbeestesesaennsesanaennsesseens

Zadanie 10. (1 pkt.)

Dokoncz zdanie dotyczace funkcji jednego z hormonow trzustki.
Wybierz odpowiedz A albo B i jej uzasadnienie 1. albo 2.

Insulina
1. pobudza komérki watroby i miesni
A. podwyzsza poziom do wchtaniania glukozy i przeksztatcania jej
cukru we krwi, w glikogen.
poniewaz
B. obniza poziom cukru 2. powoduje rozpad glikogenu na czasteczki
we krwi, glukozy i wydzielenie jej do krwi.
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Zadanie 11. (2 pkt.)

Jajniki sg elementem uktadu rozrodczego kobiety, a jadra sg narzagdami meskiego uktadu
rozrodczego.

Dlaczego wymienione narzady rozrodcze kobiety i mezczyzny zalicza sie rowniez do uktadu
dokrewnego. W uzasadnieniu uwzglednij nazwy substancji wydzielanych przez te narzady
do krwi.

JAJNTKI = et er e ebe b be e ae s ae e b ae e e eteserbeeebeasbenteersaeanneeaeaeneen

JAOTA — e e e et e et b ae b b aea e eaeaea e ehe et be b easaennneeasaesaeeeteeeraens

Zadanie 12. (2 pkt.)

12.1. Przyporzadkuj wymienione zwierzeta i cztowieka do dwach grup ze wzgledu na rodzaj
termoregulacji. Wpisz je w odpowiedniej kolumnie.

ston, zaba, zmija, szczur , jaszczurka, jastrzab, szczupak, cztowiek

Organizmy zmiennocieplne Organizmy statocieplne

12.2. Organizmy statocieplne potrafig utrzymywac statg temperature ciata niezaleznie
od warunkow otoczenia.

Podaj jeden przyktad (rodzaj) korzysci, wynikajgcej ze statocieplnosci, ktéra wptywa
na zycie tych organizmow.

(@ T 1o J RSSO



Konkurs biologiczny SP, warminsko-mazurskie, etap wojewddzki 2024/2025
Strona |11

Zadanie 13. (4 pkt.)

Zaktadamy, ze u ludzi wtosy proste warunkuje allel recesywny (a), a wtosy krecone

— allel dominujgcy (A). Rodzicom z wiosami kreconymi urodzito sie dziecko z wiosami
prostymi.

13.1. Dokoncz zdanie. Wybierz odpowiedz A albo B i jej uzasadnienie 1. albo 2.

Pod wzgledem opisanej cechy

1. potrzebne sg dwa allele tej
A. matka i ojciec sg poniewaz do cechy.
heterozygotami, ujawnienia sie
cechy recesywnej
B. jedno z rodzicow jest 2. wystarczy allel recesywny
homozygoty dominujaca a przekazany przez jednego
drugie heterozygotg, z rodzicow.

13.2. Na podstawie zatozen podanych w zadaniu, wypetnij i rozwiaz krzyzowke genetyczng.
Zaznacz na niej genotyp dziecka z wtosami prostymi i oszacuj prawdopodobienstwo jego
wystgpienia.

Matka
4 Ojciet i Prawdopodobieristwo
urodzenia sie dziecka z

witosami prostymi wynosi

Zadanie 14. (1 pkt.)
Jakie sg potencjalne skutki niedoboru snu na organizm cztowieka?

Zaznacz wszystkie poprawne odpowiedzi.

A) Zwiekszone ryzyko depresji i leku.

B) Poprawa pamieci i zdolnosci poznawczych.

C) Ostabienie uktadu odpornos$ciowego.

D) Zwiekszone ryzyko otytosci i choréb metabolicznych.

E) Lepsza koncentracja i czas reakgji.
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Zadanie 15. (1 pkt.)

Ten park krajobrazowy utworzono w 1977 r. w celu ochrony
unikatowych nie tylko na skale regionalng, ale i europejskg wartosci
przyrodniczych, historycznych i kulturowych. Jest to najstarszy w
wojewodztwie warminsko-mazurskim i jeden z najwiekszych
parkéw krajobrazowych w Polsce. W granicach Parku znajduje sie

najwieksze w Polsce jezioro Sniardwy oraz pétnocna czeéé Puszczy
Piskiej. Niebywatg atrakcjg jest uznawany za najpiekniejszy w naszym kraju szlak kajakowy
rzeki Krutyni. W granicach Parku znajduje sie az 12 rezerwatdow przyrody

Wskaz park krajobrazowy, ktérego dotyczy powyiszy opis.
a) Welski Park Krajobrazowy

b) Park Krajobrazowy Wysoczyzny Elblgskiej

c) Mazurski Park Krajobrazowy

d) Park Krajobrazowy Pojezierza ltawskiego

Zadanie 16. (2 pkt.)

Pochodzi z Ameryki Pétnocnej. Jest silnie rosngcg i bardzo konkurencyjng wysoka byling,
tworzaca ubogie gatunkowo i bardzo trwate zbiorowiska roslinne. Co roku produkuje
ogromna liczbe nasion i niezwykle dobrze adaptuje sie do kazdych warunkdw siedliskowych,
co niekorzystnie odbija sie na innych gatunkach roslin. Ogranicza i wypiera gatunki rodzime.
Jej inwazja powoduje spadek réznorodnosci gatunkowej roslin i owaddéw, ujednolicanie

i ubozenie polskiego krajobrazu.

&) '%‘_h
.m-c. X fﬁgm
A. Podaj nazwe rodzajowa przedstawionej rosliny. $ - ;, )
T .."v./i, G
.................................................. kanadyjska v& f{ mis L Q‘

B. Podaj jeden naturalny sposdb ograniczenia inwazji
tej rosliny w naszych ekosystemach. "»

............................................................................................. Fot.:http://www.artvisin.webd.pl/pasieki/
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Zadanie 17 (6 pkt.)

Na rysunku przedstawiono zwierze — symbol Gorczanskiego Parku
Narodowego. Zwierze to zyje w cienistych lasach lisciastych o
wilgotnym podtozu w poblizu zrédet wody. W okresie godowym
przebywa w wodzie. Jego skdra odgrywa ogromng role w wymianie
gazowej. Jest bogato unaczyniona, wilgotna, gtadka, znajduja sie w
niej liczne gruczoty $luzowe oraz jadowe. Mtode larwy zyjg w wodzie
i przypominajg pokrojem osobniki doroste, ale maja skrzela.

17.1. Wybierz i zaznacz wtasciwe dokonczenie zdania sposréd podanych.

Opisane zwierze to

a. traszka zwyczajna.

b. salamandra plamista.
c. zaskroniec.

d. jaszczurka zwinka.

17.2. Wybierz i zaznacz wtasciwe dokonczenie zdania sposréd podanych.
Opisane zwierze nalezy do

@) s o

C—— ® i ,g.::..
, . . . , @) Srrweiasion @ e
a. ptazéw, poniewaz majg suchg skore. e A -
@) veancpcimn Kampirut PN
b. ptazéw, poniewaz jego larwy maja skrzela. "
c. gaddw, poniewaz jego larwy majg skrzela. O ™ 05T ..

d. gadéw, poniewaz ma gruczoty jadowe.

https://www.ekoportal.gov.pl/

17.3. Ocen prawdziwos$¢ informacji na temat Gorczanskiego P N. Wpisz TAK lub NIE.

A. Gorczanski PN jest typowym lesnym parkiem gorskim - .......cccoevevenenee.

B. Gorczanski PN znajduje sie na obszarze wojewddztwa podkarpackiego- ..................

C. Gorczanski PN jest jedynym w Polsce obszarem o charakterze wysokogérskim typu
alpejskiego ..........

D. Na terenie Gorczanskiego PN wystepujg takie ssaki jak jelen, rys, zbik, gronostaj
oraz ptaki, np. bocian czarny, gtuszec, puchacz.........

17.4. Podaj nazwy zwierzat przedstawionych na ilustracjach



https://www.ekoportal.gov.pl/

Konkurs biologiczny SP, warminsko-mazurskie, etap wojewddzki 2024/2025
Strona |14

Okrytozalazkowe: barwinek, babka lancetowata, chaber btawatek, cykoria podréznik, mniszek, mlecz, nawto¢,
wrotycz, czosnek niedzwiedzi, dab czerwony, dziki bez czarny, fiotek lesny, firletka poszarpana, grzybienie biate,
grazel z6lty, jasnota biata, konwalia majowa, konwalijka dwulistna, szczawik zajeczy, zawilec gajowy, zawilec zotty,
ziarnopton wiosenny, kosaciec zolty, krwawnik, kuklik zwisly, lilia ztotogtéw, niecierpek, obuwik, pierwiosnka
lekarska, podkolan biaty, przylaszczka pospolita, rosiczka okraglolistna, naparstnica purpurowa, rzgsa drobna,
koniczyna tgkowa, koniczyna biata, kukurydza, rzepak, zyto, jeczmien, owies, len

Bezkregowce: chrabaszcz majowy, jelonek rogacz, kosarz, krzyzak ogrodowy, nartnik, pasikonik zielony, paz
krolowej, pszczota miodna, rusatka pawik, stonka ziemniaczana, szerszen, §limak winniczek, wstezyk, zuk wiosenny,

Kregowce - ryby, plazy, gady: szczupak, Sledz, leszcz, ropucha paskowka, rzekotka drzewna, zaba wodna
(esculenta), zaba trawna, kumak gorski, salamandra plamista, traszka zwyczajna, traszka grzebieniasta, jaszczurka
zwinka, padalec, zaskroniec, zmija zygzakowata

Ptaki: bak, bielik, bocian bialy, bocian czarny, bogatka, cietrzew, czapla siwa, dudek, dzieciot czarny, dzigciot duzy,
dzigciot zielony, gil, ghuszec, grubodzidb, grzywacz, jastrzab, jemiotuszka, jerzyk, kawka, kormoran czarny, kos,
kowalik, kruk, krzyzéwka, kukulka, tabedz niemy, mazurek, mewa pospolita, modraszka, perkoz dwuczuby, pliszka
siwa, puszczyk, remiz, rudzik, sdjka, sroka, szczygiel, szpak, wilga, wrobel, zieba, zuraw

Ssaki: borsuk, bobr, daniel, jelen szlachetny, kozica, kuna lesna, tasica, to$, dzik, ry$, sarna, wilk, zbik, zubr

BRUDNOPIS - nie podlega ocenie.
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